

如果说女性有 1 万种各不相同的画像,那宋寅便是其中最独特的那一类。

宋寅,1986 年出生于上海,是我国第一代女搜救机长,在她之前,国内尚未有过直升机搜救女飞行员。一米七五的她,一头干练的短发,脸庞清秀,眼神坚定,笑容灿烂,10 多年来,在急难险重和惊涛骇浪中,宋寅和伙伴们安全飞行达 3395 小时,和机组共执行救助任务 318 起,参与救援飞行 1085 小时,成功救助 225 名遇险人员,被称为“中国最帅最飒女机长”。她被全国妇联授予“全国三八红旗手”称号,是“2022 年全国五一劳动奖章”“中国青年五四奖章”获得者,就在本月,她又被评为 2022 年度“全国三八红旗手标兵”。

◆记者 傅佩文



“酷飒”宋寅笑容甜美



救援工作演练

电影《紧急救援》原型、我国第一代女搜救机长——宋寅：『最帅女机长』从汪洋大海救回生命



■眼神坚定的女机长

酷飒“舒克”找到了世界上最好的职业

2020 年末,由彭于晏、辛芷蕾饰演电影《紧急救援》票房过 4 亿,影片上演了“中国救捞队员”们在一个个危机时刻进行尖峰营救的故事。辛芷蕾出演女机长方宇凌,原型便是交通运输部东海救助局东海第一救助飞行队的宋寅。看到宋寅本人的那一刻,辛芷蕾连连说自己很“惭愧”,“她的帅和酷,我觉得我连十分之一都演不出来。”当宋寅出现在央视主持人撒贝宁的节目现场时,这位北大才子戴起了墨镜,自嘲这样可以让自己在她面前找到些自信。

在微博上,宋寅的名字是“舒克-宋寅”,因为小时候喜欢看“舒克与贝塔”动画片,曾梦想有朝一日自己也能翱翔蓝天,没想到后来,自己真的成了片中那个“开飞机的舒克”。

2004 年,宋寅考入了上海海事大学,并进入了商船学院航海系,毕业前夕,刚好交通运输部到学校招收海上搜救和空中救援飞行员。“以前都会写招收的性别是男性,那次没有限制。能冲上云霄,又可以救人,多么酷!我想这可能是世界上最好的工作了吧。”经过面试和体检,宋寅和伙伴万秋雯,获得了去澳洲学习的机会。

事实上,海上搜救飞行是一个与风浪搏斗、为生命护航的高危职业。学飞的过程十分辛苦,学过的课本擦起来比人还要高,深夜两三点还在用功是经常的事;在练习水下逃生时,会被关在笼子里然后再扔进水中;为了训练体能,要将全身淹没在海浪里并且要保持镇静……如此苛刻的训练,正是为了让搜救队员们在面对各种险境之时,能够更好地应对。有那么一刻,她也会对自己的选择产生怀疑,教练曾经也很担心她,毕竟,在此之前,国内尚未有过直升机搜救女飞行员。但这一切,宋寅终是扛了下来。

2010 年,24 岁的宋寅正式成为了一名搜救副驾驶飞行员,11 月,她执行了第一次救援任务,有个渔民出海时小腿骨折了,“海面泛起层层白头浪,有这种白头浪的时候,风浪都是很大的。一会儿我们会遇到什么样的船,船上有什么样的障碍物,搜救队员应该用什么方式到达船上?”一步一步专业的搜救程序在宋寅脑海中不停闪现。

经过一次次的实战,2014 年年底,



■跑步是她的减压方式之一

宋寅凭借优异的表现成为海上搜救机长。做搜救机长,是一个女性很难突破的领域,可是她做到了。

果敢机长 救人于危难顾不上害怕

“执行任务时,我和同事们都顾不上害怕,回来之后才会有些后怕。我不觉得这是勇敢,这是一种专业素质的体现,也是我们的职责所在。”

成为机长后,宋寅常常要面临危机关头的判断与抉择。2016 年 12 月,“闽连渔 66678”轮在东海海域机舱起火,10 名渔民危在旦夕,担任值班机长的宋寅立即带领团队驾机出发。起飞不久,值班室更新的渔船所在位置与实际位置相差 20 海里,这就意味着机组若想及时返回,在现场作业的时间必须被大幅缩短,否则油箱里的油无法支持那么久。

到达现场后,她发现后甲板火势很大,船上携带的煤气罐和油舱随时可能会爆炸,而船上冒出的浓烟也会使在上方悬停的直升机发动机发生故障,种种危险叠加在一起。渴求被救的渔民、焦灼等待的同伴、营救时间正一分一秒过去……电光石火的瞬间,她必须强迫自己冷静,因为她的情绪将会带动其他机组人员。此时,宋寅果断地采用了较高的高度悬停避开浓烟,在找到飞机和船舶相对稳定的那一瞬间,绞车操作人员将救生员迅速放至甲板上,并以最快的速度将 10 名渔民全部救起。回到营地,宋寅才发现,自己全身已被汗水湿透了。

天降奇兵 把生的希望送给别人

“把生的希望送给别人,把死的危险留给自己。”这是宋寅和小伙伴们一直秉持的救捞精神。宋寅表示,海上救助是一项需要绝对信任、高度配合的团队工作,小伙伴们无私无畏的精神,也常常感染和激励着她。

2021 年的 10 月,宋寅的队友正在执行任务,一个渔民抓住一个浮球,在水里已泡了 14 个小时,绝望中天降奇兵,搜救直升机到达现场。他本能地将垂下的钢索缠绕在自己的脖子上、手臂上、甚至用牙齿咬住。最后钢索被浮球缠绕了好几圈,无法解开。20 分钟过去了……再过十几分钟,所剩的油量将无法支撑飞机返航。

这时候,摆在上船救生员王军浩同

志面前的只有两个选择,一个是继续解钢索,这可能让整个飞机无法返回基地;第二个便是切断钢索,切断海面上这些人、浮球和飞机之间的联系。“他没有丝毫犹豫,当即给出了切断手势。此刻他已将自己的安危置之度外!”

机组也没有放弃他,还是在坚持着等一线希望!在最后的 10 分钟,或许也是老天的一种眷顾,钢索突然之间松开。此时前来支援的救助船和另外一架飞机也赶到了现场,把救生员和 2 位被救者一起安全带回了陆地。

虽然并未亲身经历现场,但宋寅的心仍时时被那惊心动魄的一刻激荡着。

作为国内最专业的飞行救助队伍之一,宋寅和她的飞行队曾参与了“神九”和“神十”发射的海上应急救援保障、世界海上人命救助大会期间的飞行保障、南黄海搜救综合演练、上海大型应急医疗救援联合演练等众多演练和保障任务。她也曾代表中国救捞系统赴爱尔兰参加了欧洲搜救大会并参与联合演讲,介绍了中国救捞能力、技术和发展规划。

青年偶像 跟随自己内心的声音

一开始得知宋寅要当“开飞机的舒克”,围绕在她身边的是一片质疑声,“女孩子还是安安稳稳的好。”父母也对她很是担心,毕竟在非航空载舰上起降直升机,飞行员面临的危险概率约为航天员的 5 倍,是喷气式轰炸机飞行员的 10 倍,是民航飞行员的 54 倍。

但是宋寅却用自己的行动作出回答——对于救人于危难之间,只有“行”与“不行”,没有“男女”之分。“女机长”与“机长”,对我而言,并无区别。我只跟随自己内心的声音,做一个独立的人,而不是独立的女性。”

生活中的宋寅,和许多同龄姑娘一样,爱玩爱笑。在学校的时候是女子篮球队的最强队长,空闲的时候还喜欢抱着尤克里里边弹边唱。

她拥有一大批迷弟迷妹,还被称为“直女杀手”。在小红书上,有一位学妹发帖,说有一次得知宋寅要回母校演讲,为了一睹其风采,自己约了几个姐妹凌晨四点半就去排队,才占到了座位。此后人越来越多,坐着的,站着的,还有在门口趴窗户的,连外院的女生都赶来看她,男生们都被挤出门外去了。

有趣的是,“舒克”宋寅真的有她的“贝塔”——女足运动员王霜。两人在社交媒体上互动频繁,经常一起聚会、合照。蓝天之下,绿茵场上,“舒克”和“贝塔”用青春与热血,照亮着各自的梦想。

随着知名度的提升,如今的宋寅拥有了众多粉丝,她的自拍照会引来大量点赞,但她却拒绝了众多可以成为“明星”的邀约。她的爱,如同她的眼眸,写满了清澈。

她说自己最喜欢在救援成功后,抬头看云。“光透过云层间隙撒向海面,那个场景很像我们的救援,总有一束光照下来,为困境中的人们点燃生的希望。”